| osa

1. Lahendada tuleb k&ik 5 Glesannet, aega lahendamiseks on 120 minutit.
2. Ulesannete tekste ei ole vaja lahenduste lehele iimber kirjutada.
3. lga ulesande lahendus tuleb kirjutada lahenduste lehel selleks ette nahtud kohale.
4. Kui lahendus ei mahu ara selleks ette nahtud kohale, jatkake lahendamist lisalehel, mille saate eksamikomisjonilt.
Lisage kindlasti viide lahenduse jatkumise kohta lisalehel.
5. Ulesannete lehel olevaid jooniseid taiendage vastavalt vajadusele tilesannete lehel, st neid ei ole vaja lahenduste lehele joonestada.

. ) a a 1 2 .
1. (10 punkti) Lihtsustage avaldis - | —=——=b7?| jaleidke avaldise tapne
(1op ) J [a2—2¢'51b+b2 (a+b)2} (az ) ) P

véartus, kui a=-4+1og,125 ja b =3/2.

2. (10 punkti) 30 dpilasest puudus matemaatika tunnist 20%. Puudujatest % olid poisid ja see

moodustas 20% klassi poiste koguarvust.
Mitu tidrukut oli matemaatika tunnis? (2 punkti)

Selles samas matemaatika tunnis kutsuti tahvli juurde juhuslikult

1) tks dpilane. Kui suur on tdendosus, et see dpilane oli poiss? (1 punkt)
2) kaks Opilast. Kui suur on tdenéosus, et tiks neist oli tldruk ja teine poiss? (3 punkti)
3) neli dpilast. Kui suur on tdendosus, et vahemalt 3 neist olid tidrukud? (4 punkti)

3. (10 punkti) On antud funktsioon f (x) = (x? —4)2x -1).
Leidke selle funktsiooni

1) nullkohad; (2 punkti)
2) negatiivsuspiirkond; (2 punkti)
3) tuletis; (2 punkti)
4) maksimumpunkti koordinaadid. (4 punkti)

4. (10 punkti) Kaks kiirabiautot alustavad Uheaegselt sGitu teineteise poole — liks auto haiglast
sindmuskohale, teine stindmuskohalt haiglasse. Esimese minutiga labivad mdlemad autod 1 km.

Iga jargmise minutiga l&bib Uks auto %km vOrra ja teine ékm vOrra pikema teelGigu kui eelmise

minutiga. Mitme minuti pérast autod kohtuvad ja mis on autode kiirused (kTm) kohtumishetkel, kui

sOitu alustades on nad teineteisest 23 km kaugusel?

5. (10 punkti) Sirge tee d4res asuvad talud A, B ja D. lga talu juurest viib otsetee
postkontorisse C (vt joonist). Kulude kokkuhoiu eesmargil otsustas vallavalitsus
sulgeda liiklemiseks teed AC ja BC ning jatkata vaid teede AB ja CD hooldamist.
Plaanil mdotkavaga 1: 20 000 on tee AB pikkus 93 mm. Teades, et teede AD ja BD
pikkus on vordne ning ZCAB =53" ja ZABC = 25", leidke, mitme kilomeetri vorra
pikeneb teede sulgemise tottu talude A ja B elanike teekond postkontorisse C? D
Ldppvastus andke tapsusega 0,01 km.




Il osa

1. Lahendada tuleb tlesanded 6, 7 ning omal valikul veel 8. v6i 9. Ulesanne. Aega lahendamiseks on 150 minutit.
2. Hinnatakse ainult kolme (kahe 15-punktilise ja (ihe 20-punktilise) ilesande lahendusi.
3. Hindamiseks esitatava valikilesande jarjekorranumber kirjutage lahenduste lehel selleks ette ndhtud ruutu.
4. lga Ullesande lahendus tuleb kirjutada lahenduste lehel selleks ette nahtud kohale.
5. Kui lahendus ei mahu dra selleks ette nahtud kohale, jatkake lahendamist lisalehel, mille saate eksamikomisjonilt.
Lisage kindlasti viide lahenduse jatkumise kohta lisalehel.
6. Ulesannete lehel olevaid jooniseid taiendage vastavalt vajadusele tilesannete lehel, st neid ei ole vaja lahenduste lehele joonestada.

6. (15 punkti) On antud funktsioonid f(x) = sin(x —%) —sin(S—”— xj ja g(x) =sin2x.

6
1) Néidake, et f (x) = —cos x. (4 punkti)
2) Leidke vérrandi g(x) = —cos x lahendid, mis asuvad 18igul [0;27]. (6 punkti)
3) Joonestage Uhes ja samas koordinaatteljestikus funktsioonide y = f (x) ja y = g(X)
graafikud ning lahendage joonise pohjal vorratus f (x) > g(x) 16igul [0;27:]. (5 punkti)

7. (15 punkti) Ristkuliku ABCD (iheks tipuks on punkt A(4; 3), tipp B asub x-teljel ja kiiljega AB
paralleelne kiilg CD asub sirgel x—y+7=0.

1) Arvutage ristkilliku ABCD tippude B, C ja D koordinaadid ning joonestage ristkilik ABCD

koordinaattasandile. (7 punkti)
2) Koostage sirge vorrand, millel asub ristkuliku diagonaal AC. (2 punkti)
3) Arvutage ristkiliku ABCD imberm@ddu tdpne vaartus. (3 punkti)
4) Koostage ristkuliku ABCD tmberringjoone vorrand. (3 punkti)

8. (20 punkti) Ehitatakse risttahukakujuline hoone, mille ruumala on vm?3. Hoone katus on
ristkulik, mille Uks kilg on teisest 2 korda pikem. Katuse the ruutmeetri ehitamine maksab 1125
krooni. Hoone (he lihema seina tihe ruutmeetri ehitamine l&heb maksma 2500 krooni, (lejaénud
kolme seina Uhe ruutmeetri ehitamine aga 1300 krooni.

1) Avaldage ruumalaV kaudu hoone médtmed (pikkus, laius, kérgus), mille korral oleks
nimetatud ehitustodde kogumaksumus minimaalne.

2) Arvutage ehitustodde minimaalne maksumus, kui hoone ruumala peab olema 2744 me.

9. (20 punkti) Pustrooptahuka ABCDA;B;C;D; (vt joonist) pdhjaks on romb ABCD, mille
teravnurk ZBAD = « ja diagonaal BD = d. Pustroédptahuka diagonaal CA; moodustab pdhitahuga

nurgag.

1) Avaldage pustrooptahuka diagonaalligete pindalad nurkade o ja
S ning diagonaali d kaudu.

2) Antud pustrooptahukasse on kujundatud puramiid OA;KL, Kkus

punktid K ja L on vastavalt pustrooptahuka servade D;C; ja C1B; ol
keskpunktid ning punkt O on rombi ABCD diagonaalide 18ikepunkt. ) .
Leidke pistrodptahuka ja puramiidi OA;KL ruumalade suhe. 0

3) Naidake, et sirge A;O on risti sirgega BD. a 8
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Ulesanne 1. (10 punkti)

a’ b’ a-b (b j‘l
Lihtsustage avaldis — g2
(a a+alb b++Ja) \a
2
ja arvutage kirjalikult selle vértus, kui a =4~ ja b =273,

Ulesanne 2. (10 punkti)

Lahendage vorrand.

a) 3" +3°72 =246
b) cos’ x—1=sin’> x—0,5 vahemikus [72' ,37”) . Kontrollige lahendi digsust.

Ulesanne 3. (10 punkti)

On antud funktsioon f(x)=—-x’+3x>-7.

1. Niidake, et f(-2)> f(3).

2. Leidke funktsiooni f(x) tuletis.

3. Leidke funktsiooni f(x) kasvamisvahemik ja arvutage ekstreemumpunktide koordinaadid.
4. Joonestage eespool saadud tulemusi kasutades funktsiooni f(x) graafik 16igul [— 2; 3].

Ulesanne 4. (10 punkti)

Firma reklaamis oma kaupu ajakirjades, televisioonis ja raadios. Kokkuvotteid tehes selgus, et ...

a) kulutused reklaamile ajakirjades moodustasid 62,5% kulutustest reklaamile televisioonis;
b) kulutused reklaamile televisioonis ja kulutused reklaamile raadios suhtusid nagu 1% :0,75;

¢) summa, mis kulus reklaamile raadios ja ajakirjades kokku, oli 75 000 krooni vdrra suurem
kulutustest reklaamile televisioonis.

Leidke firma reklaamikampaania kogukulu.

Ulesanne 5. (10 punkti )

Roopkiiliku KLMN diagonaal LN on 6,7 cm ja kiilg LM on 5,4 cm. Nurk KNL on 102°.

1. Mérkige andmed joonisele. N
2. Arvutage roopkiiliku KLMN timbermddt ja pindala.

3. Nurga KNL poolitaja 1dikab rodpkiiliku kiilge KL punktis 7. «

Arvutage 16ikude K7 ja TL pikkused.

NB! Kdik 1dppvastused timardage kiimnendikeni.



Il osa

Ulesanne 6. (15 punkti)

On antud funktsioon f(x)=x*+4x+3, mille graafik I6ikab y-telge punktis A ning x-telge
punktides B(x;;0) ja D(x,;0), kus x, <X, . Sirge s labib punkte A ja B ning sirge t labib punkte
A ja D. Sirge u on paralleelne sirgega y =—x. Sirged s ja u l6ikuvad punktis B ning sirged t ja u
I6ikuvad punktis C.

1. Koostage sirgete s, t ja u vorrandid ning arvutage punkti C koordinaadid.
2. Joonestage koordinaatteljestikku funktsiooni f (x) graafik ning sirged s, t ja u.

3. Ndidake, et kolmnurk ABC on téisnurkne ja arvutage selle kolmnurga nurk BAC .
Ulesanne 7. (15 punkti)

Kaks keha liikusid sirgjooneliselt.

1. Esimese keha poolt iga sekundi jooksul l&bitud teepikkused moodustasid aritmeetilise jada.
Esimese sekundiga labis keha 63 mm ja kolmanda sekundi I6puks oli tal labitud 25,2 cm
pikkune teelGik. Leidke vahemaa, mille esimene keha 1&bis litkumise neljandal sekundil.

2. Teine keha l&bis teisest sekundist alates igas sekundis sama arv korda pikema teelGigu kui
eelmises sekundis. Esimese kolme sekundiga labis keha 304 mm, neljanda sekundiga aga
15,2 cm vorra pikema teeldigu kui esimese sekundiga. Leidke aeg, mis kulus teisel kehal
205,9 cm labimiseks.

Ulesanne 8. (20 punkti)

1. On antud funktsioon f(x)=ax?+blInx+c, kus a, b ja c on reaalarvud.
Leidke kordajate a, b ja c véaartused nii, et funktsiooni f(x) graafik labib punkti P (1; 3) ning
graafiku puutujaks selles punktis on sirge y = 4x+ a . Kontrollige saadud tulemusi.

2. Leidke funktsiooni g(x) = 4 + 61n x — x* suurim ja vahim véaartus I18igul [1; e].

Ulesanne 9. (20 punkti)
Silindris on risttahukas ABCDA"B"C"D” (vt joonist). Risttahuka pikem pdhiserv on a ja p&hitahu
diagonaalidevaheline teravnurk on « . Risttahuka diagonaal moodustab kilgtahuga, mille

pindala on vaiksem, nurga £ . D.
1. Avaldage silindri kiilgpindala a, ¢ ja g kaudu.

2. Néidake, eta = +/3cm, o =60° ja p =45 korral on silindri kiillgpindala
272 cm?.
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Ulesanne 1. (10 punkti)

Lihtsustage kirjalikult avaldis

V2a b 2a++b b \/Z .
A= - S 2= e kusa> 0, b>0jab#2
( 2a+4b N2a—b ) \Vaa Np) 0 F Jab72a

ning arvutage kirjalikult avaldise B =2""": 4 viirtus.

Ulesanne 2. (10 punkti)

Kastis on 3 punase, 4 roosa ja 5 kollase gladiooli sibulat.
1. Kastist vdeti 1 juhuslik sibul ja istutati peenrasse. Kui suur on tdenéosus, et istutati kollase
gladiooli sibul?
2. Kastist vdeti korraga 4 juhuslikku sibulat ja istutati peenrasse. Kui suur on tdendosus, et
1) koik istutatud sibulad on erinevat virvi,
2) istutati 2 kollase ja 2 punase gladiooli sibulat;
3) vihemalt 3 istutatud sibulat olid roosa gladiooli sibulad?

Ulesanne 3. (10 punkti)

On antud funktsioon f(x)=x*—4x’ +4x> -5.
1. Arvutage funktsiooni f(x) ekstreemumpunktide koordinaadid ja médrake nende liik.
2. Leidke funktsiooni f(x)kasvamisvahemikud.

3. Joonestage funktsiooni f'(x) graafik 16igul [—1; 3].

Ulesanne 4. (10 punkti)

Korrapidrase kuusnurkse piiramiidi 7ABCDEF kiilgpindala
on 1,2 dm” ja pohja pindala on 24+/3 cm’. Arvutage pliramiidi korgus.

E b
Ulesanne 5. (10 punkti)
Joonisel on antud funktsioonide f(x)=cosx ja g(x)=sin2x graafikud 16igul [0; 27[].
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1. Kirjutage joonisele funktsioonide nimetused.
2. Lahendage kirjalikult vorrand cosx =sin2x 1digul [0; 271].

3. Joonestage antud koordinaatteljestikku funktsiooni /(x) = cosx —1 graafik Idigul [0; 27[].
4. Leidke joonise pdhjal kdigi kolme funktsiooni tithine negatiivsuspiirkond 1digul [O; 27[].
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Ulesanne 6. (15 punkti)

Joonte f(x)=+/x+5 ja g(x)=x+31dikepunkt 4 on rombi ABCD tipuks. Rombi diagonaali AC

kirjeldab vektor AC = (4; — 4) . On teada, et rombi tipp B asub y-teljel.

1. Arvutage rombi ABCD tippude koordinaadid ja koostage sirge vorrand, millel asub rombi
diagonaal BD.

2. Arvutage rombi ABCD pindala.

3. Joonestage iihes koordinaatteljestikus funktsioonide f(x)ja g(x) graafikud ning romb ABCD.

Ulesanne 7. (15 punkti)

Kolm kaatrit kohtusid merel punktis O. Pérast kohtumist suundus esimene kaater 1duna, teine lddane ja

kolmas pdhja suunas.

1. Kaks tundi parast kohtumist olid kaatrid jdudnud vastavalt punktidesse 4, B ja C, mis on
tdaisnurkse kolmnurga ABC tippudeks. Esimese ja teise kaatri vaheline kaugus oli 60 km ning teise
kaatri kiirus oli 6 km/h suurem esimese kaatri kiirusest. Leidke esimese ja kolmanda kaatri
vaheline kaugus.

2. Esimene ja kolmas kaater peatusid pérast kahetunnist sditu. Teine kaater jétkas samadel
tingimustel litkumist veel tihe tunni ja joudis punkti D. Leidke nurk ADC.

Ulesanne 8. (20 punkti)

On antud funktsioonid

f(x)=log, (¥ —x+3),g(x)=alnx—b,kus acR, beR ja h(x)=log, @xﬂj 1.
3 3
1. Arvutage 3/ .
2. Lahendage vorrand f(x) = A(x).
3. Kas leidub parameetri p, p € R vairtus nii, et vorrandil f(x) = f(p) on ainult iiks lahend?
PShjendage oma vastust.
4. Médrake parameetrite a ja b véadrtused nii, et funktsiooni g(x) graafik 1abib punkti A(1; e) ning

selle graafiku puutuja kohal x, =2 on risti sirgega y = —(2 + x) . Koostage selle puutuja vorrand.

Ulesanne 9. (20 punkti)

|

Hoone koosneb kahest osast: selle madalam osa on I
poolsilindrikujuline ning kdrgem osa risttahukakujuline '
(vt joonist). Hoone risttahukakujulise osa laius on vordne :
poolsilindrikujulise otsaseina diameetriga d. |
|

|

|

|

|

Hoone risttahukakujulise osa pikkus ja laius

suhtuvad vastavalt nagu 3 : 2 ning selle kdrgus on

2 korda suurem madalama osa pikkusest.

Poolsilindrikujulise osa katuse pinnalaotuse timbermddt on P.

1. Avaldage kogu hoone ruumala timbermdodu P Jd- -
ja diameetri d kaudu. %

2. Kui suur peaks antud P korral olema poolringikujulise /\
otsaseina raadius, et madalama osa katuse 7

pindala oleks vdimalikult suur?






